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Avant-propos

L'ISO (Organisation internationale de normalisation) est une fédération mondiale d'organismes nationaux de
normalisation (comités membres de I'ISO). L'élaboration des Normes internationales est en général confiée
aux comités techniques de I''SO. Chaque comité membre intéressé par une étude a le droit de faire partie du
comité technique créé a cet effet. Les organisations internationales, gouvernementales et non
gouvernementales, en liaison avec I''SO participent également aux travaux. L'ISO collabore étroitement avec
la Commission électrotechnique internationale (CEl) en ce qui concerne la normalisation électrotechnique.

Les Normes internationales sont rédigées conformément aux régles données dans les Directives ISO/CEI,
Partie 2.

La tache principale des comités techniques est d'élaborer les Normes internationales. Les projets de Normes
internationales adoptés par les comités techniques sont soumis aux comités membres pour vote. Leur
publication comme Normes internationales requiert I'approbation de 75 % au moins des comités membres
votants.

L'attention est appelée sur le fait que certains des éléments du présent document peuvent faire I'objet de
droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. L'ISO ne saurait étre tenue pour responsable de ne
pas avoir identifié de tels droits de propriété et averti de leur existence.

L'ISO 16820 a été élaborée par le comité technique ISO/TC 34, Produits alimentaires, sous-comité SC 12,
Analyse sensorielle.
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Analyse sensorielle — Méthodologie — Analyse séquentielle

1 Domaine d'application

La présente Norme Internationale décrit un mode opératoire d'analyse statistique des données provenant
d'essais de discrimination sensorielle a choix forcé, tels que I'essai triangulaire, I'essai duo-trio, I'essai a choix
forcé 1 parmi trois (3-AFC), I'essai a choix forcé 1 parmi deux (2-AFC), dans lequel, aprés chaque essai de
discrimination, il peut étre décidé soit d'arréter les essais et de déclarer une différence, soit d'arréter les
essais et de déclarer I'absence de différence, soit de poursuivre les essais.

La méthode séquentielle permet souvent de prendre une décision aprés un plus petit nombre d'essais de
discrimination qu'il n'est requis pour des approches classiques utilisant un nombre prédéfini d'évaluations.

La méthode est efficace dans les cas suivants:
a) déterminer
— qu'il existe une différence perceptible, ou

— qu'il n'existe pas dé différence perceptible .quand, pariexemple, des modifications sont apportées aux
ingrédients, a la transformation, a I'emballage,.aux opérations de manutention ou de stockage;

b) ou pour sélectionner, entrainer et contréler les sujets.

2 Reéférences normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables pour I'application du présent document. Pour les
références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références non datées, la derniére édition du
document de référence s'applique (y compris les éventuels amendements).

ISO 5492:1992, Analyse sensorielle — Vocabulaire

3 Termes, définitions et symboles

3.1 Termes et définitions

Pour les besoins de la présente Norme Internationale, les termes et définitions donnés dans I'ISO 5492 ainsi
que les suivants s'appliquent.

311

risque alpha

risque a

probabilité de conclure qu'il existe une différence perceptible alors qu'il n'en existe pas

NOTE Ceci est également appelé erreur de type |, niveau de signification ou taux de faux positifs.

3.1.2

risque béta

risque S

probabilité de conclure qu'il n'existe aucune différence perceptible alors qu'il en existe une

NOTE Ceci est également appelé erreur de type Il ou taux de faux négatifs.

© ISO 2004 - Tous droits réservés 1
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3.1.3
sensibilité
terme général utilisé pour résumer les caractéristiques de performance de I'analyse

NOTE En termes statistiques, la sensibilité de I'essai est définie par les valeurs de ¢, S et pg.
3.2 Symboles
po Probabilité d'une réponse correcte quand il n'existe aucune différence perceptible

Pq

P

4

proportion d'évaluations au cours desquelles une différence perceptible est détectée entre les deux
produits

probabilité d'une réponse correcte quand il existe une différence perceptible

Principe

Le type d'essai de discrimination (triangulaire, duo-trio, etc.) est choisi. La sensibilité de I'analyse séquentielle
est définie en choisissant des valeurs pour «, S et pg.

Les limites des domaines décisionnels sont calculées a partir de «, S, pg et py. Aprés chaque essai de
I'analyse séquentielle, le nombre total de réponses correctes [pour le jury, voir Article 1a), ou par sujet, voir
Article 1b)] est comparé aux limites du domaine décisionnel pour déterminer si

5

5.1

les essais peuvent étre arrétés et une différence peut étre déclarée,
les essais peuvent étre arrétés et I'absence de différence peut étre déclarée, ou

les essais doivent étre poursuivis.

Mode opératoire

Construire un graphique comme en Figure A.1 illustrant les limites des domaines décisionnels fondées

sur a, S, pg et p4 comme indiqué ci-apres:

a)

b)

a et S sont choisis a partir des risques d'obtenir un résultat faussement positif ou un résultat faussement
négatif, que le chercheur est prét a prendre. « est la probabilité de déclarer qu'il existe une différence
alors que la probabilité vraie d'obtenir une réponse correcte est p,. S est la probabilité de ne pas declarer
qu'il existe une différence alors que la probabilité vraie d'obtenir une réponse correcte est p4 (p4 > pg).

po est la probabilité d'obtenir une réponse correcte lorsqu'il n'existe aucune différence perceptible (c'est-
a-dire la probabilité d'obtention d'une réponse correcte par le seul fait du hasard). La valeur de p, est
fonction de I'essai de discrimination mis en ceuvre:

— pour les essais triangulaire et 3-AFC, pg =1/3

— pour les essais duo-trio et 2-AFC, pg =1/2

p4 est la probabilité d'obtenir une réponse correcte lorsqu'il existe une différence perceptible. La valeur de
p+ est fonction de py:

— pour les essais triangulaire et 3-AFC, pq=pq4 + [1 _3de

— pour les essais duo-trio et 2-AFC, pq= pq + (1 _2de

© ISO 2004 - Tous droits réservés
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d) les droites qui forment les limites des domaines décisionnels sont calculées comme indiqué ci-apres:

log(B) —log(1- &) —nxlog(1- pq)+nxlog(1- pg)

droite inférieure: dgy =
0 log(p1) —19(po) —log(1- p1) +log(1- po)

log(1- B) - log(a) — n xlog(1- pq) + nxlog(1- pg)
log(p1) —log(po) —log(1- p1) +log(1- po)

droite supérieure: dq =

ou a, S, ppet p4 sont tels que définis ci-dessus et n est le nombre d'essais de I'analyse.
NOTE La distance entre les 2 droites est fonction de pq — pg.

5.2 Apres chaque essai de l'analyse séquentielle, représenter graphiquement le nombre total de réponses
correctes (sur 'axe vertical) en fonction du nombre d'essais (sur I'axe horizontal):

— si le nombre total de réponses correctes est compris entre les droites inférieure et supérieure du
graphique, poursuivre en effectuant un autre essai;

— si le nombre total de réponses correctes se situe au-dessus de la droite supérieure du graphique, arréter
les essais et conclure a I'existence d'une différence perceptible (au niveau de signification «);

— si le nombre total de réponses correctes se situe sous la droite inférieure du graphique, arréter les essais

et conclure a I'absence de différence significative [c'est-a-dire qu'il y a une probabilité inférieure a (1 - f)
que la probabilité vraie d'obtention d'une réponse correcte,soit-aussi-elevee que p41.

© ISO 2004 - Tous droits réservés 3
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Annexe A
(informative)

Exemples

A.1 Exemple 1 — Analyse séquentielle d'une série d'essais triangulaires:
Acceptation/rejet de deux candidats a un jury

A.1.1 Contexte
Un analyste sensoriel souhaite asseoir la décision d'accepter ou de rejeter deux candidats a un jury sur les
performances qu'ils ont obtenues lors d'essais triangulaires utilisant une paire caractéristique de produits.

Chaque candidat est soumis a une série d'essais triangulaires. Les intervalles entre les essais sont
suffisamment longs pour éviter toute fatigue sensorielle.

A.1.2 Conception de I'analyse séquentielle

Le nombre d'essais requis pour accepter ou rejeter un candidat est déterminé par analyse séquentielle a
I'aide d'un graphique tel que représenté en Figure A.1. Pour positionner les limites des domaines décisionnels
(c'est-a-dire les deux droites sur’la Figure'A.1)/attridueriune valeur &’chacun/ des\quatre parameétres o, 5, pg

et py. Pour l'essai triangulaire, pg =1/3 (C'est-a-dire la probabilité d'obtention d'une estimation correcte,
pgq = 0). En régle générale, fixer le taux minimalacceptable de détection-ap, = 50 %, ce qui donne

1, 2
py = 050+(1-050)(3) =%

Si I'on souhaite réduire le nombre d'essais pour prendre une décision, ramener le taux minimal acceptable de
détection a py = 40 %, par exemple, ce qui donne

p, =0,40 + (1-0,40) (%) - 0,60, etc.

NOTE Dans cet exemple, la définition de py n'est pas la proportion de la population de sujets capable de distinguer
les échantillons, mais plutot la proportion d'essais au cours desquels un seul sujet distingue réellement les échantillons.

L'analyste choisit les valeurs suivantes pour les parametres:
— a=0,05 est la probabilité de choisir un candidat inacceptable;
— f=0,10 est la probabilité de rejeter un candidat acceptable;

— po =1/3est 'aptitude maximale inacceptable (c'est-a-dire la valeur p pour I'hypothése nulle de I'essai
triangulaire);

— p1=2/3 est l'aptitude minimale acceptable (c'est-a-dire la probabilit¢ que I'échantillon «intrus» soit
nécessairement détecté lorsque py = 0,50).
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A.1.3 Analyse et interprétation des résultats

Au fur et a mesure que chaque triangle est terminé, les résultats sont entrés dans le diagramme sur la
Figure A.1 de la maniére suivante. Entrer le résultat du premier essai, s'il est correct, sous la forme
(x, ¥) = (1, 1) et s'il est incorrect, sous la forme (x, y) = (1, 0). Pour chaque essai suivant, augmenter x de 1 et y
de 1 en cas de réponse correcte ou augmenter x de 1 et y de 0, en cas de réponse incorrecte. Poursuivre les
essais jusqu'a ce qu'un point porté sur le graphique touche ou croise I'une des limites des domaines
décisionnels. Représenter graphiquement la conclusion indiquée (c'est-a-dire accepter ou rejeter le candidat).

Le candidat A obtient des résultats satisfaisants dans tous les essais et est accepté au bout de cing essais.
Le candidat B obtient un résultat défavorable dans le premier triangle, un résultat satisfaisant dans les
triangles 2 et 3, puis un résultat défavorable dans chacun des triangles suivants et est rejeté au terme du 8¢
essai.

a=0,05 £=0,10
Parameétres de l'essai: 1 2
Po= 3 pP1= 3

log(B) —log(1—a)—nxlog(1- pq) + nxlog(1- pg)
log(p4) —log(pg) —log(1- p1) +log(1- po)

Limite inférieure: dg =

log(0,10) - log(1 - 0,05) — n x log[(1 - 2/3)] + n x log[ (1~ 1/3)]

Limite inférieure: dg =
'mite Irieneurs: o l09(2/3) — 10g(1/3) — log[ (1 2/3)] + log[ (1~ 1/3)]

L. Limite inférieure: dyg =—1,624 + 0,5 n
Limites:

log(1- p) —log(a) ='n xlog(1- pq) + nxlog(1- pg)
log(p4) —log(pg) — log(1 - p1) +log(1- pg)

Limite supérieure: d4 =

l06(1"0,10) ~10g(0,05) = n-x log[(1— 2/3) | + n x log[ (1-1/3) ]
log(2/3) —log(1/3) - log (1- 2/3) ] + log[ (1-1/3) ]
Limite supérieure: d4 =2,085+0,5n

Limite supérieure:d ¢=
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